



想象在形象思维中的作用

李 沙

毛主席在给陈毅同志谈诗的一封信中指出：“诗要用形象思维，不能如散文那样直说，所以比、兴两法是不能不用的。”而“以彼物比此物”的“比”，“先言他物以引起所咏之词”的“兴”，都离不开由此及彼的想象。在这封信中，毛主席通过总结我国诗歌创作的经验，揭示了形象思维是文艺创作的根本规律，也肯定了想象同形象思维的本质联系。因此，了解想象在形象思维中的地位和作用，对于我们深入学习毛主席的这篇光辉文献，对于作家用形象思维的方法，反映阶级斗争与生产斗争，都是必要的。

我们知道，作家形象思维的过程，也就是他认识生活和反映生活的创作过程。这过程，始于生动的直观之时，止于作品创成之日，是一个完整的、有承续性的艺术思维的过程。那末，是不是一切生动的直观都能唤起作家的形象思维呢？不一定。作家在生活中，天天观赏着、思考着，也常常有些片断的形象在脑海中浮现着，却不一定能产生创作所需要的形象思维活动。只有当他在生活的海洋中遇到了他深为关切而又认为很有忌义的事物时，思想感情受到强烈的激动和冲动时，才会产生创作激情。作家情感的激发，兴趣、注意力和思考的高度集中，那由此及彼的想象活力，就象巨翅的雄鹰，在联想和幻想的广阔天地中，任凭翱翔。大家都记得，毛主席一九五八年七月一日写的《送瘟神》这两首七律前的一段序：“读六月三十日人民日报，余江县消灭了血吸虫。浮想联翩，夜不能寐。微风拂煦，旭日临窗。遥望南天，欣然命笔。”这篇序，以极其生动、凝炼的语言，深刻地概括了《送瘟神》的形象思维过程。毛主席非常关怀人民的疾苦，一看到余江县消灭了血吸虫的喜讯，无比激动兴奋，“浮想联翩，夜不能寐”，产生了丰实瑰伟的想象活动，触发了第一流的形象思维，创造了不朽的诗篇。从这里，我们体会到：什么样的事情被作者所特别关怀，并唤起他的想象，因作者而异；而创造性的想象则会激发形象思维，确是文艺创作时的共同现象。因此，从形象思维的过程来看，创造性的想象，其作用首先在它对形象思维起激发作用。作者没有想象力，就不能激发形象思维；只有敏锐地把握生活中有忌义的事物，善于想象，才会激发形象思维。

作家凭借想象激发了形象思维之后，会不会说：“停止想象吧，我要思维”呢？不！形象思维所需要的想象，决非昙花一现，一想而止，而是沿着一定的思路，“浮想联翩”，使形象思维联成浑然一体。即使是一首诗用的形象思维，不“想”好，也会支离破碎。而象托尔斯泰的《复活》、曹雪芹的《红楼梦》、姚雪垠同志的《李自成》，这些要花费作家十多年甚至几十年心血才能写完的长篇巨著，形象思维必然是有断有续的漫长过程。间断了要联系起来，就要在符合被反映的事物的发迹规律的前提下，充分发挥想象的作用。上面说的三位作家就善于运用丰实的想象，把形象思维的漫长行程联成完整的画面，将人物性格、生活环境和故事情节表现为辩证的发迹过程，使作品获得了浑然一体的艺术完整性。与此相反，创作一经中途停顿，如果不能凭借艺术想象把思维贯穿起来，不是用一段政论性的文字来承上启下，就是脱离了事物发迹的规律而另辟思维的岔路，这样做势必要破坏形象思维的统一性，破坏艺术形象的完整性，从而削弱了作品的艺术感染力。所以，创造性的想象在形象思维的全过程中，承前继后，起承续作用。

从形象思维所反映的对象来看，创造性的想象，不仅可以把对象提高到理想的境界，还可以创造新的对象，使艺术境界比现实的境界更新奇、更鲜明、更有感染力。这是同想象的性质和特点分不开的。无疑，想象要依傍生活经验和感觉所提供的印象，但决不能因此就把想象和记忆混为一谈。想象是一种能动的创造性的活动，记忆是对生活经验的简单重复；想象是一种有形象的思维，记忆则可以脱离事物的形象；想象时的记忆是对具体形象的追忆，而记忆的内容则常常是抽象的概念、观点、理论、数据，等等。因此，有进步的世界观、丰实的生活经验和熟练创作技巧的作家，只要善于发挥想象的作用，他的形象思维必然是自由的、富于独创性的。这里，不妨看看想象在形象思维与客观存在的几种关系上所起的作用。其一，形象思维的对象，是生活中的真人真事。如果用回忆代替思维，有了素材而不想象、加工，这就谈不上形象思维。只有对真人真事进行深入的分析研究，运用合理的想象，加工、提炼，才能在形象思维的行程中孕育出比实际生活中的真人真事更理想、更鲜明、更典型的人和事。

其二，形象思维的对象，是现实中存在或可能存在的事物。这些存在或可能存在的事物，对于文艺家来说，有的是在他的感知范围以内，有的则是他尚未发现的。但无论是前者还是后者，他在思维时都不可不要想象。即使是他平时所见、所闻或所作，但毕竟是七分八散、东鳞西爪的东西，只有凭借创造性的想象活动，经过由此及彼、由表及里、去伪存真、去粗取精的改造制作工夫，才可能在脑海中孕育出栩栩如生的艺术形象。如果创作所需要的某些材料是作者没有掌握或不可能掌握的，更需要通过丰实的想象以“补充在事实的线索中不足的和还没有发现的环节”（高尔基：《我怎样学习创作》）。一个作家的生活经验再丰富，也不可能全副发现他在形象思维时所需要的极其广阔、极其丰实的全部材料。在反映现实生活时会遇到这种情况，在构思历史题材时，则更要突破材料不足的难关。这就要想象。姚雪垠同志创作历史小说《李自成》时，虽然阅读和研究了大量的



地方志、奏章、历史著作、地理书简、历史故事和民间故事，获得了创作的重要物质材料。但这些片断的记载，对于要描写那么多的人物、那么错综复杂的故事情节、那么广阔的生活的作品来说，只不过是沧海一粟了。于是，他充分发挥想象的作用，将这些片断的记载，生发开去，由此及彼，借一而得十。有些历史人物，如刘宗敏，史书上只记载了几句；有些历史事件，如李自成被围困于商洛山，历史文献上只有一两句话。如果作家没有纵横驰骋的想象力，怎么能够创造出浮雕般的农民英雄典型刘宗敏呢？怎么能写出“商洛山壮歌”这个惊心动魄的广阔画面呢？作家就是这样从史料中拿到点滴的材料，借助想象去丰富、补充史料的不足，艺术地再现历史的真面目。而史实和想象互进，使作品具有更大的可读性和真实性，使得作家想出来的东西也被读者当作历史的东西而接受了。

其三，形象思维所反映的某些对象，却是现实中根本不存在的。神话、古代史诗、寓言等中的一些内容，就属于这一类。马克思指出：“任何神话都是用想象和借助想象以征服自然力，支配自然力，把自然力加以形象化”（《政治经济学批判导言》）。人类形象思维最早产物的神话，正是原始社会的人凭借想象把自然力加以形象化的艺术结晶。在荷马的史诗中，天马行空，引吭长嘶，一跃就跨过天涯海角；写神的战斗，笳声响彻长空，山岳摇动，地球震荡，天翻地覆，乾坤颠倒；写海神波涛汹涌，峰崖颤抖，怒涛澎湃，鱼跃龙跃。凡此种种，没有宏伟的幻想和联想，怎么能把存在和虚无结合为一体？怎么能创造出比客观存在更新奇、更理想的形象呢？

形象思维的目的是要塑造艺术形象，造成文艺作品。而艺术形象就是形象思维的物质化、客观化。但是，形象思维的艺术成果——艺术形象，也离不开想象的作用。如果说，艺术形象的基本特征是情与景的统一、具体性和概括性的统一，那么，创造性的想象正是造成艺术形象的基本特征的主要手段之一。

想象总是以具体事物为对象的，并具有这样一种功能：客观事物不在眼前，却可以把它的心性形象聚现于脑海；想的是某人、某物、某事，却倾注自己强烈的思想感情。作家在想象时，越想越具体，越想越清晰、越想越明确，象陆机所说的那样，“情包龙而弥鲜，物昭晰而互进”。艺术想象，也决不是照相式地反映对象的样态，而是托物言志，借景寄情，正象刘勰所说的那样，“神与物游”，“登山则情满于山，观海则意溢于海”，使情景乳水般地溶为一体。作家不仅把这种感情溶入他的人物形象之中，也赋予无生命的物质和各类动物种种性情，创造“人化了的自然”。因此，我们在艺术形象中看到月亮欢笑，岩石呜咽，林木低语，回声互相呼应，“宫阙陷入荒凉，屋檐飘飘然如醉酒”，羊和狼辩论，狐狸耍阴谋诡计……。作家就是这样运用丰富的想象描形拟态，以形传神，创造情景交融的艺术形象，使艺术形象能够巧妙而直接打动读者的思想感情。所以，想象是创造情与景统一的艺术形象的重要手段之一，也是沟通作者的感情和读者的感情的重要手段之一。

想象这种思维，也具有恩格斯所概括的这个特点，即：“思维既把相互联系的要素联合为一个统一体，同样也把意识的对象分解为它们的要素。没有分析就没有综合。”



(《反杜林论》)想象有如生活的解剖刀，能把将要用来创造完整艺术形象的有关生动材料，从不同的对象中一一分解出来；又象生活图景的联姻线，将分解出来的材料加工、改造，另外创造出具体性和概括性统一的艺术形象。艺术形象其所以能成为综合的生活图画，其所以能升到理想的高度，按照作者的审美理想，凭借想象对生活又分析又综合，不能不是它的一个重要条件。鲁迅在谈到自己的创作经验时，说过：“人物的模特儿也一样，没有专用过一个人，往往咀在浙江，脸在北京，衣服在山西，是一个拼凑起来的角色。”(《我怎么做起小说来》)有生活原型的人物肖象，尚且要通过分析，采取一端，加以改造，才能“拼凑”即综合成艺术的人物肖象。那末，塑造整体的艺术形象，构造生动而丰实的故事情节，则更需要通过丰实的想象，搞好分析和综合了。《李自成》中有这样一个情节：当李自成的卫将郝摇旗准备率众叛离义军时，李自成并没有带大队人马去平叛，而是独自一人同郝摇旗谈心话别，动之以情，晓之以义，赠以枪枝银钱，毫不阻挠郝率众外流。结果，郝感恩涕泣，誓死不离开李自成的义军。这样想，这样写，就从一个侧面表现了李自成宽广的胸怀、高贵的品德和深谋远虑的策略思想，增强了李自成形象的具体性和概括力。然而这个典型的惨节，正是作家凭借想象虚构出来的。在思维的行程中，作家想到唐朝郭子仪单骑见回纥的古画《免胄图》的故事，想到伊丽沙白女皇不带军队到西班牙去救儿子的故事，想到孙策英不阻挠他的手下叛离、反而赠以钱和枪的故事。在思索李郝的那种特殊关系时，没有大胆的想象，就不可能把它与相距千百年而又发生在国内外的几个故事联系起来，也不可能从这些故事中采取一端，生发开去，综合成生动而丰实的故事。创作经验证明：没有丰实的想象，就不可能有具体性和概括性统一的艺术形象，更不可能塑造鲜明的个性和高度概括性相统一的典型形象。

总之，艺术想象对形象思维的全过程、对形象思维所反映的内容、对艺术形象的性质和特征，都会产生直接的、能动的、重大的作用。形象思维的过程，也就是艺术想象的过程，形象思维与创造性的想象是分不开的。想象——联想和幻想是形象思维的主要方式。抽象思维虽然也有想象，但它只是在个别情况下用想象的联系来代替尚未知边的现实的联想；而在形象思维中，想象则是创造艺术形象的最本质的一个方法。科学的想象，通过假设，只写出想象的最后结论；而艺术的想象，则表现为具体的、细致的、可感的完整过程，是一个创造性的综合过程。由于想象在形象思维和在抽象思维中所处的地位、所起的作用及其表现形式，是大不相同的，因此，作家必须善于想象。但想象决不是凭空乱想。生活贫乏的人，即使绞尽脑汁，也挤不出丰实的想象；观察和体验的生活越丰实，想象的能力就越强。想象可以不受时间和空间的局限，但不用马列主义、毛泽东思想导航，它就会迷失前进的方向。怕苦怕累，满足于一想之得，贪玩于表象之功，便无创造性的想象可言。没有一定的艺术技巧，想得好写不出，就不能把创造性的想象化为艺术形象。只有认真学习马列主义和学习社会，努力掌握艺术技巧，为创造最新最美的革命文艺作品，才能使想象的鲲鹏展翅自由翱翔。